

《百家讲坛·范蠡》之三

范蠡施计绝地求生

由于范蠡精通韬略,足智多谋,终于在越国的政坛上站稳了脚跟,成为越王勾践身边的重要谋臣。到了公元前494年,由于战乱不断,各诸侯国以大攻小、以强凌弱,越国在艰难的夹缝中生存。面对强手如林的大国,作为谋臣的范蠡该如何辅佐越王勾践呢?

●兴师伐吴 大败求和

在春秋各国争霸过程中,越国不是一个强国,无论是它的国土面积还是它的人口数量、国力,都无法和其他国家相比。在和越国接壤的国家中,最使越国感到不安的是吴国,吴越之间有过多次战争,其中有两次战争对这两个国家的影响最大。第一次战争是公元前496年,当时吴王阖闾得知越国刚即位的国君勾践,年纪轻,政治经验不足,治国、治军的能力也不强,于是吴国乘虚而入,在携李摆开了战场。越国被迫迎战,越王勾践派出了一支由死刑犯组成的敢死队,在阵前每人手拿着一把短刀对着吴国军队大声喊道:“我们已经是死刑犯了,今天来到这里就是要死给你们看看。”然后纷纷拿起刀自刎。吴国军队没见过这种阵势,出现了一些骚乱。越国军队趁着吴国军队军心不稳,猛冲过去,打败了吴国军队。吴王阖闾身中一箭,回国后不久就死了。这场大战就是著名的携李之战。

阖闾的儿子夫差即位后,决心要替父报仇,为了表示他的决心,他每天睡在柴草上,并让一个人每天站在庭院中,只要他出门,这个人就冲他喊:“大王,你忘记勾践的杀父之仇了吗?”夫差立刻大声回答“我没有忘记”,以示他对越国的仇恨心理。

越国在这次战争中取胜,有很大部分是侥幸,可是勾践却骄傲了,于是他在3年之后发动了对吴国的战争。范蠡得知勾践的意图后,苦苦相劝,说现在时机没有成熟,不应该发动对吴国的战争,但是勾践一意孤行,不听范蠡的劝阻,终于发动了对吴国的战争。结果越军大败,勾践率领五千残兵退守会稽山上,由于山上缺水断粮,整个越军陷入了困境。勾践派人到吴国请降要求讲和,夫差不答应。勾践非常恼怒,要带领士兵跟吴军拼个鱼死网破。在这生死攸关的紧要时刻,勾践征询谋臣范蠡的意见,范蠡提出还是派人再去求和,争取一线生机,然后他又提出了一步转危为安的险棋,就是“卑辞尊礼,玩好女乐,尊之以名,如此不已,又身与市”。意思是说勾践一定要低下身去,用最卑谦的词和最谦和的话语去求得吴国的谅解,然后给吴国送去乐队、女子,如果这样他们还不答应,就干脆到吴国去当奴隶,以表示讲和的诚意。

同时他们又了解到,在吴国的中央政权内部有一个叫伯嚭的人贪财好色,可以从他这里攻破一个缺口,让他在夫差面前替越国说好话。于是勾

践就派人从会稽城内找了8个美女,同时带了一些非常贵重的礼品,由文种送给伯嚭,伯嚭见到美女和礼品,就答应替越国说好话。

第二次求和的使者是文种。当文种快到吴王大营的时候,为了表示自己诚心诚意要臣服于吴,就用膝盖跪着走路。这就是范蠡的主意——一定要用最低下的姿态,最谦和、最卑下的语言求得吴国的原谅。吴王夫差有些心动,但是谋臣伍子胥力谏,说文种实际上是在欺骗他们,不可能是真正想跟他们讲和,现在来讲和只是缓兵之计,是为了将来东山再起,所以他坚决不同意和越国讲和。文种一看,只好使出最后一招,说如果不答应求和,越王就要同吴国硬拼,结果只能是两败俱伤。于是夫差答应了越国的请降,并让越王勾践吞噬战争失败的苦果,到吴国为奴。

●不离不弃 随行为奴

为人臣者讲究忠勇诚信,是范蠡思想的重要体现。范蠡在越王勾践败亡国最困窘的时期,始终不离不弃,帮助勾践雪耻复国。公元前492年,越王勾践准备起程前往吴国,临行前勾践决定带一名大臣到吴国以防不测,他决定带文种去,因为文种当过地方官,有治理地方的经验,办事能力比较强。勾践把自己的想法告诉了范蠡,但是范蠡反对,他说:“在国内治理百姓我不如文种,但是离开国家到外面去,遇到一些复杂的情况需要出主意、拿办法的时候,文种不如我,我愿意和大王一起去吴国。”由此我们可以了解范蠡的人品。

第一,范蠡自愿跟越王勾践到吴国,实际上是他看到了文种的长处,也就是文种当过县令,治理地方有一套经验,自己没有这方面的实际经验,应该让文种发挥自己的特长。

第二,范蠡知道和勾践到吴国是要当奴仆,面临的不仅是干苦力活,还有许多不可知的因素,连生死都不可知,如此危险的事情,可见范蠡的人品是非常高尚的。勾践思来想去,也觉得范蠡的主意更好,所以就答应了和范蠡一起到吴国。

公元前492年,按照吴越之间达成的协议,在越国战败后的第二年,越王勾践带着妻子和范蠡来到吴国,到吴王夫差身边做奴仆。那么,越王勾践和范蠡到了吴国以后会面临什么样的危险?吴王夫差又是怎样对待兵败之人的呢?

●拒绝荣华 追随越王

勾践一行进入吴国见到吴王夫差后,勾践不断地叩头,先请求吴王夫差恕罪,他说:“东海贱臣勾践,上愧皇天,下负国土,不自量力,侮辱了大王的将士,我对吴国犯下了大罪,大王你能够赦免我

的罪过,让我当个奴仆,我心甘情愿在宫中为大王打扫尘土,只要能保住我的性命,我就不胜感谢,我一定听您的吩咐!”

虽然与越王有杀父之仇,但吴王夫差的感情非常丰富,他听了勾践这一番话,既高兴又有些心软,高兴的是勾践当年不可一世,现在却乖乖地跪在这里,叩头如捣蒜。同时他又心软,于是他说:“对,你们是错了,但是你们现在来了,我也不可能对你们采取别的行动。”

看到夫差心软,伍子胥非常恼火,《越绝书》记载伍子胥“目若燎火,声如雷霆”,伍子胥说:“大王你知道吗?一只鸟在天上飞,地上的人都准备把它射下来,现在越国就像飞鸟一样已经进入我们的庭院,你还能让它飞走吗?”伍子胥的态度很明显,既然勾践来了,就干脆把他杀掉。但夫差不同意伍子胥的说法,他说:“我听说随便杀掉降服之人会祸及三代,我不是同情勾践才不杀掉他,我是不想违背天理才不杀他。”旁边接受了越国贿赂的伯嚭也支持夫差,他说:“子胥的话只是一时之计,而没有从长远考虑,希望大王不要听他的。”所以夫差就决定留下勾践。

范蠡为保存勾践性命,运用计谋打掉了勾践作为君主的全部尊严,从而博得了吴王夫差的怜悯和同情,不准伍子胥杀掉已经温顺如羊羔、木讷如农夫的勾践。勾践的性命虽然暂时得以残喘,但是作为一国君主,他将面临着巨大的考验:繁重的体力劳动和精神的刺激。在精神的刺激中有一个最大的刺激,就是夫差发现范蠡是一个高人,勾践之所以态度这么低下,一定是范蠡的主意,夫差就想让范蠡离开勾践,为自己服务。

有一次,他召见范蠡和勾践,对范蠡说:“我听说贞妇不嫁给那些破王之家,贤人不在那些行将灭亡的国家做官。越王无道,把国家搞得这么破烂,是一个无道之君,你还帮助他干什么呀?我建议你去吴国服务,我会重用你。”范蠡并没有为之所动,他很坦然地说:“我听说亡国之臣不敢议论政事,败军之将也不敢说自己如何勇敢,我在越国为臣的时候,我做得不够好,不够忠诚,不够守信,如今越王由于不听您的号令,调动军队与您作战,致使我们犯下了罪孽,君臣一起投降,承蒙大王的鸿恩,使我们得以保存性命,我希望在这里为您打扫宫院,受您的驱使,这就是我的心愿。”这番话一是告诉夫差我不会离开勾践,二是暗示勾践你不听我的,现在终于得到惩罚,但我还是愿意帮助你,希望你以后一定要听我的。

勾践听了范蠡的一番话,跪在地上痛哭流涕。一是感动于范蠡的忠诚,二是后悔当初没有听范蠡的建议。范蠡依然同勾践一起每天干活,但是他们这种生活能维持多久?



《百家讲坛·范蠡》之四

施苦肉计 得逞返国

范蠡跟随落魄的越王勾践在吴国受尽了屈辱,他们无时无刻不想摆脱被奴役的日子,挣脱束缚回国复仇。但作为败国之君、吴王掌中的奴仆,范蠡对于此时的处境有着清醒的认识。虽然吴王夫差并没有把弱小的越国作为对手,甚至对越王勾践产生了怜悯之心,但越王勾践毕竟是吴王夫差的杀父仇人,只要一天不离开吴国,勾践的性命就始终会处于危险之中。

●苦肉计感动夫差

有一天,夫差远远站在一个高台上看勾践他们劳动,此时的范蠡依然不失君臣之礼,对勾践非常尊敬。这种场面使夫差受到了感动,他觉得越王看来是个有气节的人,而范蠡则是一个忠臣。夫差又一次心软,又一次动了释放勾践的念头。范蠡敏锐地发现了夫差的犹豫不定,他觉得在这个关键时刻如果再施展一下计谋,很可能就能让夫差放走他们。

正在这时,夫差得了一场大病,一病就是3个月。范蠡对勾践说,现在吴王病了,如果大王在夫差面前表现出非常关心的同时又拿出点实际行动,夫差很可能就把我们放走了。范蠡让勾践去尝夫差的大便,然后告诉夫差他的病情如何。勾践决定依计行事。

一天早上,勾践到夫差的宫殿寻找机会,正好看到伯嚭端着夫差的便盆出来,勾践赶忙迎上前去说:“我学过通过看大小便诊断病情,让我看看大王的大便吧。”没等伯嚭说话,他伸手就抓了一把放到嘴里,然后进屋告诉夫差:“大王,你的病马上就能好了。”夫差不信,问有什么根据,勾践说:“我通过品尝大王的大便知道了大王的病情,如果人的大便和季节五谷的味道是相符的,病就会好,

如果是相反的就治不好了。我刚才尝了您的大便,和现在春天的气息非常相符,您放心,就会好转的,到了壬申日就会痊愈。”夫差说:“那咱们就等着看看你的话对不对吧。”果然不出范蠡所料,夫差的病好了。夫差非常高兴,决定举行庆宴大会,而且还给勾践和范蠡一个特殊的待遇,让他们北面而坐,以贵宾的身份出席这次大会。勾践命运的转机到了。

●夫差被迷惑 伍子胥苦劝

就在大会刚刚开始的时候,伍子胥赶到了,伍子胥并不知道这次大会会有勾践的一席之地,进来看到勾践后扭头就走。全场都非常尴尬,伯嚭赶紧站出来打圆场,说今天的宴会来的都是仁者,不仁的人来了才会离去。在这个宴席上,夫差已经流露出原谅勾践和范蠡的意思,而勾践也不失时机地向夫差献上一篇祝辞,极尽阿谀奉承之词,夫差听后大悦,完全被勾践的假象迷惑了。

伍子胥回去后夜不能寐,第二天一早就去见夫差,说:“现在内怀虎狼之心的人,外面表现出的姿态往往是极其低下的,勾践、范蠡就是这种人。您现在只听小人的话,对待他们的态度就像把毛发放在火上去烤还不想让它烤焦,把鸡蛋放在千斤的重压之下还不想让它粉碎,这是不可能的。您



已经迷失方向了,希望您赶快清醒。”但是夫差执迷不悟,他对伍子胥很不客气地说:“我病了3个月,你一句慰问的话也不说,一点我想吃的好东西也不给我送来,你的仁义之心哪儿去了?你看看勾践,大便都替我尝了,你既然没有仁义、没有慈爱、没有忠信,为什么别人有,你就说他是装的呢?”伍子胥见夫差已经走火入魔,又劝道:“老虎摆出低伏的姿势就是为了扑向人,狐狸低下身来就是为了寻找它的猎物。现在勾践、范蠡老谋深算,就是想欺骗大王,勾践从下面饮大王的尿,是为了向上吃大王的心,勾践在下面尝大王的粪便,就是为了在上面吃大王的肝,这是多么危险的事!”可见伍子胥非常清醒,他早就看穿了勾践的阴谋,他说:“下一步吴国将要被越国占领,如果一旦咱们的社稷变为废墟,宗庙充满荆棘,到那时候你后悔也来不及了。”伍子胥当年在楚国曾经经历过自己父亲被杀的悲剧,他深知政治斗争容不得心软、手软,一定要果断。虽然夫差也身负杀父之仇,可是他是性情中人,在激烈的政治斗争中,他的感情取代了理智,根本听不进伍子胥的话。

●被释归国

这次朝廷大会以后,夫差就决定放勾践和范蠡回国。公元前490年,勾践和范蠡得到了夫差最后一道命令——被释放回国。当勾践离开吴国的时候,吴王夫差还亲自前来送行,还对勾践说了一番话,意思是说:“我现在赦免你们,让你们回到越国,今后你一定要记住我的这份情谊,并以此激励自己,希望咱们以后和睦相处。”

本文素材由央视《百家讲坛》栏目提供